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 Αθήνα, 28.05.2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κα Κεραμέως Νίκη 

Θέμα: «Σοβαρά ζητήματα σχετικά με τις εθνικές συντάξεις, τις συντάξεις χηρείας και την εισφορά 

για την υγειονομική περίθαλψη των συνταξιούχων» 

Κυρία Υπουργέ, 

Ι.  Μετά και την πρόσφατη απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας για την αποκαλούμενη «εγκύκλιο 

Τσακλόγλου» η οποία ερμηνεύει τον «νόμο Κατρούγκαλου», κρίθηκε ότι θα έπρεπε να καταβάλλεται μόνο 

μία εθνική σύνταξη, σε όλους τους συνταξιούχους. Η εφαρμογή της επίμαχης διάταξης σύμφωνα με την 

ανωτέρω δικαστική απόφαση, συνεπάγεται ότι οι δικαιούχοι περισσότερων της μίας συντάξεων, θα 

περιοριστούν στη λήψη μίας μόνο εθνικής σύνταξης. Κατά συνέπεια, όσοι θα λαμβάνουν συντάξεις χηρείας, 

θα εισπράττουν εθνική σύνταξη μόνον από τη δική τους, ενώ από τη δεύτερη σύνταξη, λόγω θανάτου του ή 

της συζύγου, θα λαμβάνουν μόνο το ανταποδοτικό τμήμα που θα τους αναλογεί. Το ίδιο ισχύει και για τους 

χαμηλοσυνταξιούχους που στηρίζουν το εισόδημά τους σε δύο συντάξεις. 

ΙΙ. Την ίδια στιγμή υπάρχει «ανοιχτό» το θέμα με τους δικαιούχους συντάξεων χηρείας οι οποίες προέρχονται 

από τον ιδιωτικό τομέα και για τις οποίες δεν έχει εφαρμοστεί η περικοπή μετά την πάροδο της τριετίας, 

δηλαδή η μείωση από το 70% στο 35%, εφόσον ο δικαιούχος εργάζεται ή λαμβάνει και δεύτερη σύνταξη, 

όπως έχει ήδη πραγματοποιηθεί στις περιπτώσεις συνταξιούχων του Δημοσίου και του πρώην ΟΓΑ. Η 

κατάσταση αυτή έχει διαμορφώσει ένα καθεστώς «δύο ταχυτήτων» μεταξύ των δικαιούχων συντάξεων 

χηρείας.  

ΙΙΙ. Εξίσου σοβαρό είναι και το ζήτημα της επιβολής εισφοράς ύψους 6% υπέρ ΕΟΠΥΥ για την υγειονομική 

περίθαλψη των συνταξιούχων. Γνωρίζετε ότι με το άρθρο 39 του νόμου 4670/2020 νομιμοποιήσατε και 

επαναθεσπίσατε – σε συνέχεια του «νόμου Κατρούγκαλου» - την επιβολή της εισφοράς αυτής σε βάρος όλων 

των συνταξιοδοτικών παροχών, και μάλιστα και στις συντάξεις λόγω θανάτου που λαμβάνουν οι σύζυγοι των 

θανόντων και τα ορφανά τέκνα. 

Όπως αντιλαμβάνεστε η ενεργοποίηση τόσο της διάταξης για τη χορήγηση μίας μόνο εθνικής σύνταξης όσο 

και της περικοπής μετά την τριετία, θα οδηγήσει σε διπλό πλήγμα για δεκάδες χιλιάδες νοικοκυριά, με τις 

συνολικές απώλειες να ξεπερνούν ακόμη και το 40% του συνολικού εισοδήματος από συντάξεις. Ενώ η 

εισφορά ύψους 6% υπέρ ΕΟΠΥΥ σε βάρος των συντάξεων και ιδίως των χαμηλών συντάξεων και των 

συντάξεων λόγω θανάτου, είναι παντελώς παράλογη και απαράδεκτη. 

Συνεπώς, η ανάγκη διασφάλισης των εισοδημάτων των συνταξιούχων και δη των χαμηλοσυνταξιούχων και 

όσων λαμβάνουν συντάξεις λόγω θανάτου, επιβάλλει άμεση νομοθετική ρύθμιση ώστε να αποφευχθούν 

τυχόν περικοπές και η αναζήτηση τυχόν αναδρομικών ποσών.  

Για τους ανωτέρω λόγους ερωτάσθε κυρία Υπουργέ: 

1. Θα προβείτε άμεσα σε νομοθετική ρύθμιση για τις δύο εθνικές συντάξεις, ώστε να συνεχίσει να 

καταβάλλεται και η δεύτερη εθνική σύνταξη; Δεσμεύεστε, επίσης, ότι δεν θα ζητηθούν αναδρομικές 

απαιτήσεις;  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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2. Θα προβείτε άμεσα σε νομοθετική ρύθμιση, αφενός για τη μη εφαρμογή περικοπών σε συνταξιούχους 

που λαμβάνουν σύνταξη χηρείας από ταμεία του ιδιωτικού τομέα και ταυτόχρονα έχουν δική τους σύνταξη 

ή εργάζονται, και αφετέρου για την επαναφορά όλων των συντάξεων χηρείας – είτε αυτές προέρχονται από 

τον ιδιωτικό τομέα είτε από το Δημόσιο και τον ΟΓΑ - στο 70% αντί του 35% της σύνταξης των θανόντων, την 

οποία λαμβάνουν τώρα οι επιζώντες σύζυγοι; Δεσμεύεστε, επίσης, ότι δεν θα ζητηθούν αναδρομικές 

απαιτήσεις; 

3. Θα προβείτε άμεσα σε νομοθετική ρύθμιση για την κατάργηση της εισφοράς ύψους 6% υπέρ ΕΟΠΥΥ για 

την υγειονομική περίθαλψη όλων των συνταξιούχων, καθώς πρόκειται για ένα απαράδεκτο καθεστώς, ιδίως 

στην περίπτωση όσων λαμβάνουν σύνταξη λόγω θανάτου (σύζυγος θανόντος και ορφανά τέκνα), όπου η 

εισφορά επιβάλλεται σε σύνταξη ανθρώπου που έχει αποβιώσει;  

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Κομνηνός Δελβερούδης 




